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  5آزمایش 

 نيروي وارد بر سيم حامل جریان در ميدان مغناطيسي

و پارامترهاي موثر بر آن در ميدان مغناطيسي نيروي وارد بر سيم حامل جريان بررسي تجربي  

 آزمایش تئوري

وارد طبق رابطهه ييهر بهر آن   𝐹نيروي  قرار گيرد،  𝐵⃗در ميدان مغناطيسي  iحامل جريان  𝐿ل ر سيمي به طواگ

 شود.مي

 𝐹 = 𝑖𝐿⃗ × 𝐵⃗  
𝐿⃗  .نيرو با  برداري است كه بزرگي آن طول سيم، راستاي آن راستاي سيم و جهت آن همان جهت جريان است

توان جهت نيرو را با توجه به جهت آنها نسبت به هم و متناسب است كه مي  𝐵⃗و   𝐿⃗ضرب خارجي دو بردار 

 دست آورد.اندايه نيرو را نيز اي رابطه يير به

 𝐹 = 𝑖𝐿𝐵 sin 𝜃 

 

 

 وسایل آزمایش

 01/0ايو با دقت تر منبع جريان،، )دو عدد( پيچشكل، سيم Uآمپر(، هسته آهني  2)ماكزيمم  DCمنبع تغذيه 

 د( .عد 3، سيم رابط )  يه، گيره، ميله و پابدون روكش سيم نواري ،به طول هاي متفاوت   هاي سيمگرم، حلقه

 

 کار با ترازو راهنماي

م استفاده اي گرم است. هنگا01/0 گرم و قسمت فنري با دقت  10ترايو شامل دو قسمت، بايوي اهرمي با دقت 

گيري نماييد. اي قلاب آن آويزان كرده و سپس تغييرات وين را اندايه 1را مطابق شكل  جريانترايو حلقه 

گيري خطاي شود، بنابراين اندايهري ميگيتغييرات وين حلقه با اعمال و بدون اعمال ميدان مغناطيسي اندايه

 20+  1/9+  02/0=  12/29ترايو در وضعيت تعادل، جرم حلقة آويزان شده را  1صفر ضرورتي ندارد. در شكل 

 دهد.گرم نمايش مي
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 1شكل 

 

 مدار هاي آزمایش

 شود :دو مدار مجزا براي انجام آيمايش بسته مي 

 اي  نواري و سبك هايمدار  براي ايجاد جريان در حلقه سيم: منبع جريان را به اتصالات بالاي پايه كه سيم

شكم  ط كميتا حد ممكن يياد باشد و فق بايد فاصله بين دو سيم نواريآن آويزان هستند وصل كنيد  )

ه سيم  وصل كرده و اي قلاب ترايو آويزان كنيد. لايم به ذكر است كهاي نواري را به حلقهسيم ( سپسدهند

 الف(. 2مشخصات هر حلقه مشابه شكل روي آن نوشته شده است )شكل 

نشان دهندة حالت 

 تعادل

 

 اهرميقسمت بازوي 

 

 قسمت فنري

 ترازو
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  :با استفاده اي هسته آهني مدار براي ايجاد ميدان مغناطيسيU ها و منبع تغذيه پيچشكل، سيمDC، 

 ب  بسته2ر مطابق شكل اين مدا د.كرها ايجاد طيسي يكنواخت در شكاف بين قطبميدان مغنا توانمي

 شود. چرا؟مي

 

 
 

 

 .هاپيچب: روش بستن اتصالات به سيم الف :2شكل 

 

 

 
 

محل اتصالات  Eو  Aها را تغيير داد. توان فاصلة بين قطبهستة آهني متحرک كه با چرخاندن آنها مي: 3شكل 

 ب است.2نشان داده شده در مدار شكل 

 هاشکاف بین قطب

A E 
A 

E 

 هستة آهنی متحرک 
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 روش آزمایش

 

 Bو ميدان مغناطيسي  iبه زاویه بين سيم حامل جریان  Fي وبستگي نير

  ها پيچو جريان عبوري اي سيم (3)شكل  متر قرار دهيدسانتي 4ها را حدود بين قطبشكاف)mI(  را روي

 صفر تنظيم كنيد.

  حلقه( سيم cm5/2=Lرا در ميدان مغناطيسي طوري قرار دهيد كه ضلع افقي آن هم )راستا با ميدان 

 مغناطيسي باشد.

  ،تنظيم كنيد. در حالت تعادلترايو را قبل اي اعمال ميدان 

 کنيد که  هميشه جهت جریان را طوري تنظيمآمپر(،  4م جريان در حلقه سيم را افزايش دهيد )ماكزيم

 شود؟آيا عقربه ترايو جابجا مينيروي وارد بر حلقه به سمت زمين باشد، 

 ها پيچجريان عبوري اي سيم)mI(  شود؟به ترايو جابجا ميآمپر(، آيا عقر 2را افزايش دهيد )ماكزيمم 

  با چرخاندن هستهU .شكل حول محور قائم، مشاهدات خود را يادداشت كنيد 

 

  Lبه طول سيم  Fبستگي نيروي 

 ها پيچمتر قرار دهيد و جريان عبوري اي سيمها را حدود يك سانتيشكاف بين قطب)mI( صفر  را روي

 تنظيم كنيد.

  يسي ميدان مغناط راستايحلقه سيم را در ميدان مغناطيسي طوري قرار دهيد كه ضلع افقي آن عمود بر

 باشد.

 پيچجريان عبوري اي سيم( ها را ماكزيممA2=mI.كنيد ) 

  ،تنظيم كنيد. در حالت تعادلترايو را قبل اي برقراري جريان در حلقه سيم 

 ( ماكزيمم جريانA4=i.را در حلقه سيم برقرار كنيد ) 

  ،نخواهد  تعادل ديگر حلقه سيم در وضعيتبعد اي عبور جريان اي حلقه سيم به علت نيروي وارده به حلقه

 بود، دوباره حالت تعادل را برقرار كرده و اختلاف نيرو را در دو حالت بدست آوريد.

  ثبت كنيد. 1نتايج آيمايش را در جدول 

 هاي مختلف تكرار كنيد.هاي ديگر با طولآيمايش را با حلقه 
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  منحني نمايش تغييراتF  بر حسبL .رسم كنيد 

 و جريان  خطه اي شيب با استفادi  ميدان مغناطيسي ،B .را محاسبه كنيد 

 

 1 جدول

A2=  mI 

A4=  i 

F  (mN) L  (cm) 

 25/1 

 5/2 

 5 

 10 

 

 

  iبه جریان  Fبستگي نيروي 

 متر قرار دهيد و ها را حدود يك سانتيشكاف قطبmI نظيم كنيد.را روي صفر تها پيچجريان سيم 

 ( حلقه سيمcm10=L ) راستاي ميدانرا در ميدان مغناطيسي طوري قرار دهيد كه ضلع افقي آن عمود بر 

 مغناطيسي باشد.

 پيچجريان عبوري اي سيم( ها را ماكزيممA2=mI.كنيد ) 

  ،تنظيم كنيد. در حالت تعادلترايو را قبل اي برقراري جريان در حلقه سيم 

  جريان در حلقه سيم(i) .را به تدريج افزايش دهيد 

 ا استفاده اي ترايو، نيروي وارد بر حلقه سيم را تعيين كنيد.ب 

  ثبت كنيد. 2نتايج آيمايش را در جدول 

 هاي ديگرآيمايش را با جريان i .تكرار كنيد 

  منحني نمايش تغييراتF  بر حسبi .را رسم كنيد 

  و طول  خطبا استفاده اي شيبL  ميدان مغناطيسي ،B .را محاسبه كنيد 
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 2 جدول

A2=  mI 

cm10=  L 

F  (mN) i  (A) 

 1 

 2 

 3 

 4 

 

 

   mI به Fبستگي نيروي 

 ها پيچمتر قرار دهيد و جريان عبوري اي سيمها را حدود يك سانتيشكاف بين قطب)mI( صفر  را روي

 تنظيم كنيد.

 ( حلقه سيمcm10=L را در ميدان مغناطيسي طوري قرار دهيد ) راستاي ميدانكه ضلع افقي آن عمود بر 

 مغناطيسي باشد.

 ( ماكزيمم جريانA4=i.را در حلقه سيم برقرار كنيد ) 

  ،تنظيم كنيد. در حالت تعادلترايو را قبل اي اعمال ميدان 

 ها پيچجريان در سيم)mI( .را به تدريج افزايش دهيد 

 ن كنيد.با استفاده اي ترايو نيروي وارد بر حلقه سيم را تعيي 

  ثبت كنيد. 3نتايج آيمايش را در جدول 

 هاي ديگر آيمايش را با جريان)mI( .تكرار كنيد 

  منحني نمايش تغييراتF  بر حسبmI  را برايL  وi .ثابت رسم كنيد 

  آيا با استفاده اي منحني نمايش تغييراتF  بر حسبmI اي در باره تغييراتتوان نتيجهمي F  بر حسبB 

  گرفت؟

 

 

 3 جدول
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A4=  i 

cm10=  L 

F  (mN) (A)  mI 

 5/0 

 1 

 5/1 

 2 

 

 

         

 

 هاپرسش

ه سيم هاي مسي بدون روكش و قابل انعطاف براي اتصال منبع جريان به حلقچرا در اين آيمايش، اي سيم-1

 استفاده شده است؟

 تر باشد؟آيمايش قابل قبولرا بايد جهت نيروي مغناطيسي، به طرف پايين باشد تا نتايج چ -2

اشته دهاي مسي بدون روكش و قابل انعطاف بايد اندكي شكم داشته باشند و نبايد حالت كشيده چرا سيم-3

 افتد.باشند؟ اگر ييادي شل و يا ييادي كشيده باشند چه اتفاقي مي

 

 

 

 

 

 

 


